

以德报怨,大国经略也需软外交



有声若霆

本报国际观察员 赵恩霆

2015年底以来,越南、柬埔寨、泰国、老挝等国遭遇了百年来最严重的一次旱灾,流经中国和上述国家的湄公河(在中国境内为澜沧江)的水位降至90年来的最低点,位于湄公河下游三角洲的越南南部,除了缺水引发的旱灾,还遭受着海水倒灌的灾情。

眼看因为旱灾种不下去水稻,眼看已经种下去的水稻被倒灌的海水“呛死”,越南向处于上游的中国求助了。为此,中国克服自身也受灾的困难,决定自3月15

日起至4月10日,通过云南的景洪水电站下泄流量调节,向下游各国实施应急补水。4月12日,中国外交部发言人陆慷又表示,考虑到下游仍有抗旱需求,中方决定自4月11日起继续通过景水电站向下游应急补水,直至枯水期结束为止。

泰国《曼谷邮报》报道,中国也在经历90年来最严峻的旱情,澜沧江在云南的水位已下降了20%,但中国却出人意料地伸出了援手。对于中国开闸放水的义举,泰国、柬埔寨、越南等湄公河沿线国家均表示欢迎,越南南部民众更是表示,一旦中国来水抵达,就开始为夏秋水稻插秧。

在这些得益于上游来水的国家中,越南尤为引人关注。众所周知,这个国家与中国在南海问题上争议不断。就在中国补水抵达

越南后几天,越南就要求中国撤走在南海的981钻井平台,此外,还指责中国南海渚碧礁灯塔亮灯是“侵犯越南主权”。更变本加厉的是,近日,越南派苏-30战斗机越过中国南海南威岛。

以德报怨,中国的这一举动看似出人意料,实在情理之中。同为澜沧江-湄公河流域国家,处于上游的中国帮助邻国共渡灾情,正体现了中国作为大国的担当。在泰国、柬埔寨等国,此举必然会巩固当地民众和政府对中国友好态度,在与中国关系紧密但又存在纠纷的越南,此举也会修正当地民众对中国不客观、不准确的想法,可以说是中国积极践行睦邻友好的周边外交政策的一次行动。

众所周知,在南海问题上,与越南类似的角色还有菲律宾,而且菲律宾的一些做法有过之而无不

及,但这并不妨碍中国对遭受灾害的菲律宾民众实施人道主义救援。一个例证就是,2013年11月8日,超强台风“海燕”横扫菲律宾,导致菲律宾中部地区损失惨重,仅在莱特省一地就造成上万人死亡,该省首府塔克洛班市一片狼藉。作为邻国,中国海军“和平方舟”医院船11月21日启程开赴菲律宾莱特湾,执行人道主义医疗救助任务,这是中国首次派出舰艇赴海外灾区执行人道主义医疗救助。

截至2013年12月9日离开菲律宾之前,“和平方舟”医院船共诊疗伤病员2208人,其中收治住院113人,开展手术44台,开展流行病学调查7000余人,向世界卫生组织提交报告12份,临走前向灾区捐赠医疗物资112箱。在“和平方舟”医疗船离开之前,当地一个村子的村民给中国医生写了封感谢信,立在马

路边,上面写着感谢中国和其他国家对菲律宾人民的热心帮助。

无论是应急调水,还是医疗救助,都契合了中国外交一再强调的命运共同体概念,是大国软实力外交的一种延伸,其积极的示范效应对加强加深中国与东盟的关系也会起到助力作用。

值得注意的是,中国外交部发言人陆慷4月12日还表示,中方前后两阶段调水行动充分说明,必要的水利设施是有益于流域国家减轻洪涝和旱灾影响的。中国作为东南亚、南亚地区主要大河的上游国家,通过这次应急调水,有力地回击了一些污蔑中国在大河上游建水电站图谋控制水资源的论调。行动胜于雄辩,中国不图一己私利,图的是合作和共同发展,在这一点上软外交会给出最好的诠释。

外参

本周外媒那点事儿

本报记者 王晓莹 编译

这周,一个来自中国的广告视频火遍了全球。这个由日本化妆品公司SK-II推出的广告《她最后去了相亲角》,被国外各大媒体报道。从CNN、华盛顿邮报,到BBC、每日电讯报,几乎全世界的媒体都在转载和评论这个广告。几乎所有报道的标题中,都有让人触目惊心的“剩女”俩字。

究竟是什么样的广告,拥有这么广泛的传播力呢?在视频中,几位30岁左右的未婚女性讲述了她们被逼相亲的故事。“25岁以后还不结婚,好像就是剩女了。”“他们觉得,在中国这个社会,只要不结婚,就不是个完整的女人。”这些话,被她们含着眼泪说出来,心中的委屈一目了然。父母的表态也是平时常见的言论:“我的女儿也不是太漂亮,所以就剩下来了。”“她找不到(对象),也是我们老两口的一块心病。”

在父母的压力下,这些女性走向了相亲角。但与其他那些写着年龄、职业、择偶条件的介绍不一样,她们挂出了自己的照片,写下了内心的真实想法:不想为结婚而结婚,那样我并不快乐。在片尾,她们的父母看到这些肺腑之言。“我女儿很美,”一位母亲说,“剩女很光荣!”

这个视频戳中了很多人的心,尤其是女性。CNN报道称,视

“剩女”到底碍了谁的眼?



视频中,在相亲角,母亲终于理解了女儿的想法,两人相拥在一起。

频才发布两天,就已在优酷上获得150万次点击量。在微博上,一天内就获得近2万次转发和4000个赞。据外媒报道,来自世界各种途径的留言多达390万条。笔者也是一名26岁的女性,刚过了被定义为“剩女”的年龄,把这个视频细细看来,这些女性遭遇到的评价或“建议”,笔者都感同身受。而且,“剩女”面临的社会压力,整个亚洲的女性都有切身体会。

在美国网站Buzz Feed关于这篇报道的留言中,来自世界各地的女性表达了自己的看法。一位女网友写道:“我来自亚洲,马

上就要过28岁生日了,我也被认为是一名剩女。我感觉很受伤,尽管父母不会给我太大压力,但他们也会时不时暗示我:如果你能像别人一样结婚生子,我们会很高兴。最让我生气的是,有些亲戚会在完全不了解我的情况下催我结婚,好像我想嫁却嫁不出去一样。”一位来自菲律宾的女网友回复她说:“我是菲律宾人,今年28岁,马上就要大学毕业了。我知道,一旦毕业,面临的问题就会变成‘你打算什么时候结婚’,想想就觉得活不下去了。”

一名叫阿迪提·赛斯的印度

网友这样回复:“这些我都深有体会,印度现在还存在包办婚姻。在我们国家,如果你过了人们认为的‘适婚’年纪却还没结婚,大家就会觉得你肯定有问题。你的父母也会像决定你的终生职业一样去决定你的婚姻大事,告诉你嫁给一个什么样的人。作为女性,我真希望越来越多的人能鼓起勇气,勇敢追求自己的梦想,而不是向社会压力低头。”

一位网名叫普亚卡·拉尼的女网友说:“我才23岁,可从18岁起,我妈妈和家人就不停地问我为什么还不结婚。”拉尼说,当看到视频中有位女性说“也许想要放弃‘找个自己喜欢的’(念头),选个合适的也挺好”时,她忍不住掉了眼泪。“其实我有个男朋友,但我的家人不喜欢他,因为他不是黄种人,而我们一家都来自孟加拉国。他们还是更倾向于包办婚姻,想要干预子女的婚姻。这个视频真的触动到我了。”

不过,也有女权主义者质疑这个广告。她们认为,视频中的女性都是来自上海的高收入女性,那些乡下和小镇中刚满18岁就被逼婚的女性,无法发出自己的声音。但无论如何,正如视频结尾所写:别让压力左右你的未来,支持全世界的独立女性改写命运。一个自由、独立、坚强的女性,真的不需要被外界打上“剩女”的标签。

一周声音

“去年您曾说过,如果奥巴马落水,您会搭救他。那么如果现在波罗申科和埃尔多安落水,您会先救谁?”

——俄罗斯总统普京14日在莫斯科参加年度“与普京直接连线”电视直播节目,12岁小女库兹涅佐娃如此问道,普京没回答会救谁,而是说:“如果没人决定自溺,想救他已经不可能。”

“巴西正经历一场政变的阴谋,弹劾有违宪法。为捍卫民主与法制,我必须战斗到最后一分钟。”

——巴西总统罗塞夫13日说,针对弹劾议案,她坚信自己必定会取得最后胜利。

“这些没有监护人的孩子更容易成为贩子的目标,他们不会说欧洲国家的语言,无法获取所需信息,极易受到伤害。”

——联合国儿童基金会欧洲难民事务发言人克罗日前说。英国《卫报》12日援引德国内政部的报道,去年共有约6000名难民儿童和未成年人被报告在德国境内失踪。

“那时,没有任何蛛丝马迹显示她的真实职业是什么,直到我察觉有人想把我的故事卖给小报后便结束了这段恋情,这是一段让人有点尴尬的往事。”

——英国文化、媒体和体育大臣惠廷代尔12日出面回应媒体对他一段往事的报道,承认3年前曾与一名妓女谈过恋爱,但坚称当时不知晓对方职业。

“马来西亚不仅将中国视为朋友,更视为家人。”

——12日,马来西亚马来民族统一机构(巫统)副主席、国防部长希沙姆丁在会见到访的中联部部长宋涛时表示。

“经济学家们说我的税收计划将让国债飙升10万亿美元。傻瓜!我会让中国买单!如果他们拒绝:债务就升1万亿美元!”

——美国共和党总统竞选人特朗普14日发“推特”,就其“任内偿清美国国债”的豪言遭经济学家批评辩称。对此,有美国网友留言说:“哥们儿,你真逗。”

“我没有要求使用直升机。这件事听上去很糟糕,看上去也如此。不过,我真没有下令这么做,他们只是尽其所能尽快把钱包取回来了。”

——美国阿拉巴马州州长本特利日前再曝丑闻,他被指在海边度假时出动州政府的直升机去取回他落在家的钱包。14日,本特利承认2014年在5小时车程外的海边度假时曾让执法人员帮他去取钱包,但并不清楚钱包是通过何种方式取回来的。

(赵恩霆 整理)

涨知识

《联合国宪章》规定,秘书长是联合国的“首席行政长官”。法律上对秘书长5年任期的届数没有限制,但至今没有人任期超过两届。按惯例,安理会五大常任理事国的外交官不担任秘书长一职,且每任秘书长采取地区轮换制度,从不同地区的国家选任。今年这次公开遴选秘书长之前,以往历次均由安理会闭门磋商,只有安理会一致认可的人选才能推荐至联合国大会表决和任命。

挪威人赖伊是联合国首任秘书长,因1950年朝鲜战争爆发后支持联合国进行军事干预,引发苏联不满。由于苏联随后抵制联大,且美国拒绝接受赖伊之外的其他人选,赖伊1951年获连任。但由于苏联强烈反对其继续任职,且美国参议员麦卡锡也指责其雇用“不忠诚的美国人”,赖伊被迫于1952年11月辞职。

1972年,奥地利人瓦尔德海姆接替缅甸人吴丹成为第四任联合国秘书长。1972年8月,瓦尔德海姆应邀访华,成为首位正式访问中国的联合国秘书长。1976年1月周

“不透明时代”的秘书长

恩来总理逝世,正是瓦尔德海姆决定联合国下半旗一周。同年底,由于中国的继续支持,联大表决通过瓦尔德海姆连任秘书长。

1981年,已任两届秘书长的瓦尔德海姆宣布再次竞选连任秘书长一职。此举引起第三世界国家不满,按地区轮换的惯例和原则,下一任秘书长应由非洲或拉美国家人担任。此前,非洲统一组织(非盟前身)推荐坦桑尼亚人萨利姆代表非洲竞选联合国秘书长,后来,近百个不结盟国家通过决议支持萨利姆竞选。

当时,瓦尔德海姆得到美国的支持,而中国则坚定地站在第三世界国家一边支持萨利姆。此后,安理会就推荐秘书长人选问题先后进行了16轮投票,但每一轮两人都会分别遭到一个常任理事国的否决:美国否决萨利姆,中国否决瓦尔德海姆。后来,在与时任中国常驻联合国代表凌青交流后,瓦尔德海姆于1981年12月宣布退选。最终,第36届联大根据安理会的一致推荐通过决议,任命秘鲁人德奎利亚尔为第五任联合国



加利



德奎利亚尔



瓦尔德海姆

秘书长。

1992年,埃及人加利获任第六任联合国秘书长,是首位任此职的非洲国家代表。上任后,加利主张扩大联合国在维和行动中的作用。1993年,发生在索马里的著名的“黑鹰坠落”事件,造成19名美军精英阵亡。当时,联合国维和部队正在索马里组织维和行动。事发后,美国将这一惨剧归罪于加利和联合国的决策失误。此外,加利还坚决反对以美国为首的北约对前南斯拉夫的军事行动。

加利与美国的关系恶化,导

致其第一任期结束谋求连任时遭到美国的反对。加利也成为联合国历史上唯一一位未能连任的秘书长,但他任内发生许多国际重大事件,被称为联合国历史上最动荡和最具挑战性的时期。

加利与中国关系友好,曾被中国领导人称为“中国人民的老朋友”。今年1月,习近平主席访问埃及期间曾会见10名获“中国-阿拉伯友好杰出贡献奖”的友好人士,加利就是其中一员。一个月后,加利以93岁高龄在开罗病逝。

本报记者 赵恩霆 整理